



编者按

大江大河奔腾不息,开放潮流浩浩荡荡。中国国际进口博览会已然成为世界观察中国、分享发展机遇的重要窗口。东方之约,中国之诺。在进博会行进至第五个年份时,每一年服务于国家会展中心(上海)的志愿者“小叶子”本身也成为一道青春靓丽的风景线。他们闪耀在服务国际盛会的第一线,用最微笑、一笔一划、一言一行、赤诚奉献,成为新时代中国好青年的代言人。

共“进”五年间,共“博”未来时。本报从今天起推出“志愿青春 进博有吾”系列报道,聚焦“小叶子”们用自身风采不断解码着奋斗精神里暗藏着的四个制胜密码:“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”,以实际行动争做先锋,共赴新征程。

理想照耀一路芬芳一路歌

新征程 共奋斗
志愿青春
进博有吾

世界盛会,东方之约。进博会是中国对外开放的舞台,是世界观察中国的重要窗口,也是沉浸式育人的主场景。青年大学生们纷纷把参与进博志愿服务作为大学生涯中的重要一课和时代新风尚。

如今,一届届的志愿者“小叶子”茁壮成长,正如大家真真切切所感受的那样,服务进博会是奉献青春力量的大舞台,是树立正确世界观的指南针,是放飞青年理想的瞭望塔。新征程,共奋斗,理想之光指引“小叶子”们在青春路上一路芬芳一路歌。

青年报记者 刘昕璐

高水平的对外开放

更需要讲好中国故事

2018-2020年期间,上海外国语大学2017级阿拉伯语专业的顾航连续三届服务进博会。在顾航看来,参与进博会是成长,是服务,是内心涌起的情怀,是时刻对自己的提醒——用青春的肩膀承担起的责任和使命。

作为高校志愿者参加进博会的志愿服务工作,顾航时刻自我砥砺,践行志愿青春。进博会志愿者经历帮助他完成了思想上的深刻转变,更加坚定内心的理想信念。去年毕业,他进入外交部工作,在一个新的舞台,以习近平外交思想为指引,继续讲好中国故事。

同样是连续服务三届进博会的上海对外经贸大学贸易谈判学院阮可涵则是在今年毕业后选择出国留学深造。在第四届进博会时,受商务部委托,上海对外经贸大学选派阮可涵等12名品学兼优的学生作为服务“中国加入世界贸易组织二十周年特展”的讲解员,为观展的中外嘉宾深情讲述“复关”和“入世”的中国故事。

“立足新时代、开启新征程、展现新作为。我们有责任讲好‘入世’故事,传播中国声音。”阮可涵作为学校贸易谈判学院的首届本科生,对“入世”20周年讲解工作有了更深切的体会和感悟:“专业课上,老师曾为我们讲述,我国如何运用世贸组织规则维护自身合法权益,为高水平对外开放做好保障。在珍贵的照片与文件背后,我看到的是我国无数顶尖的外交人员、专家学者的不懈努力,这份坚定的信仰与使命感令我敬佩不已也心向往之。这次的讲解经历,也是一堂最好的专业实践课!”

阮可涵眼里闪着光,既向“复关”“入世”谈判中的奋斗者们致以崇高敬意,又不断从身边优秀伙伴们的身上看到青年之志,并因此更坚定了继续深耕国际贸易法的决心。今年此刻,阮可涵正在瑞典隆德大学进行欧盟与国际贸易法的学习,她希望在日后学有所成,以所学贡献于祖国更高水平的对外开放征程中。



“小叶子”上岗前进行实训。

青年报记者 施培琦 摄



阮可涵



赵祉淇

祖国需要的地方
更需要青春之花绽放

“在参与进博会志愿服务工作过程中,我结识了几位研究生支教团的学长学姐,了解到研究生支教团参与青年志愿者扶贫接力计划的崇高使命和职责,感受到他们传递的青春正能量,让我更加坚定了加入这一团队信念,决定为乡村振兴和教育事业发展贡献一份力量。”分享着“我的进博故事”的赵祉淇,本科就读于同济大学电子与信息工程学院,现为同济大学第24届研究生支教团李庄分团团长,正以志愿之行绘写新篇。

赵祉淇希望将进博会的知识和见闻讲授给西部的孩子们,为他们打开面向世界的一扇窗。“他们都期待着有一天能够来到进博会现场,像我一样,领略这一全球经贸盛会的精彩与感动,开阔视野,畅想进博,共享未来!”

青春需立志,奋斗正当时。和赵祉淇一样,上海师范大学第

24届研究生支教团甘肃分队成员的段爽也有着说不完的进博回忆。连续三年荣获进博会优秀志愿者的段爽感到,服务进博不仅让自己在能力上有很大提升,而且思想上也有了很大进步。进博会让段爽找到了自己身上的青春力量,也是进博会让这名00后姑娘在今年6月本科毕业时坚定地踏上西部基层的征程。

“我从一名入党积极分子成长为一名青年党员,我给自己定下了更多的要求,我希望自己能真正成为一名有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。加入研究生支教团就是志愿精神的传承,也是我从进博会找寻到的属于自己的青春理想,让青春之花绽放在祖国需要的地方。”今年进博会,段爽和远在几千里外的往届“小叶子”,将通过视频连线的方式,带领支教地的孩子们一起云游进博会。

一言一行追求信仰 更需要沉浸式育人场景

作为一名二年级“小叶子”,同济大学2019级软件学院软件工程专业的胡启云去年是分论坛的志愿者,今年担任了上海馆志愿者的组长。胡启云直言,在进博会上的所思、所感、所学很快就化作了他在理想信念和学习工作上源源不断的能量,他带着这份热情,频频走在学院志愿者中队、学校志愿服务工作的第一线,发挥榜样模范作用。

在第四届进博会过去后没多久,胡启云成为了一名预备党员,新的身份不断激励着他更好

地为同学服务,同时向身边更多人传递奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

“生逢盛世,更当不负盛世。我将坚定理想信念,接下时代的接力棒,不负青春、不负韶华、不负时代,在进博会越办越好的跑道上书写属于我的青春故事。”胡启云说。

其实,每届进博会期间,“小叶子”们都有一个“充电站”——“小叶子”之家。这里有宣誓、阅读、心得分享等若干功能区,用于举办思政微课堂、学习分享

会、集体生日等活动。从学校到国家会展中心志愿服务的每一天车程,也变成了“小叶子”的特别学习之旅。班车上唱过的歌、读过的原文、分享过的党员青年初心和榜样的故事,引领着更多团员青年们在聆听与交流中洋溢服务热情,萌发入党的内生想法。

“过去四届进博会,学校共有546名‘小叶子’参与,120多名历届‘小叶子’向党组织递交了入党申请书,并且已有42人转为正式党员。进博会对于高校学生的育人作用相当显著。”同

济大学团委老师黄凯琳介绍,今年,学校将继续以进博志愿服务为契机开展“大思政课”教育,并在“小叶子”之家开展主题教育活动。今年的“小叶子”之家,环境装点分外引人注目,党的二十大金句上墙入心。

这一期一会的“东方之约”里,有一届届“小叶子”的用心服务、赤诚奉献,他们在志愿服务中锤炼本领、开阔眼界、收获快乐,他们也在春风化雨中不断厚植理想信念,在前行路上闪耀出独属于Z世代的青春光芒。



“小叶子”之家。